                Українська мова  4 клас

Тема. Повторення вивченого про прикметник. Спостереження за роллю прикметників у мовленні.
Мета. Поглибити знання учнів про прикметник, його значення у мовленні, зв'язок з іменником. Формувати вміння змінювати прикметники за часами та родами. Закріплювати знання про значення слів, близьких і протилежних за значенням. Розвивати в дітей мовленнєве чуття, культуру мовлення. Виховувати любов до рідної мови, естетичних почуттів.

Обладнання: схеми-опори, таблиці, предметні малюнки.

Хід уроку:
І. Організація класу.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності, повідомлення теми й мети уроку.

· Сьогодні до нас на урок завітав з Країни Морфології друг Іменника — Прикметник.

Тема ця хоч непроста, та для вас цікава, 
Будуть в ній нові слова, буде і забава. 
І в скарбничку мовну цю, поки вивчим тему, 
Мовних скарбів пребагато ми з вами зберемо. 
Будуть в ній знання й уміння, правила й завдання, 
Думки вашої творіння і оповідання, 
І пісні й загадки ваші, й власна ваша казка. 
Тему нашого уроку запишіть будь ласка.

IIІ. Актуалізація опорних знань.

1. Робота в парах. Вправа  … . 
Висновок роблять учні. 
Попрацюймо колективно! Пригадайте:
	Прикметник
	Що означає?
	На які питання відповідає?
	Як змінюється?
	Член речення

	
	ознаку предмета
	Який? Яка? Яке? Які?
	за родами,

числами,

відмінками
	другорядний член


2. Доберіть слова — ознаки до зображених предметів. Зробіть висновок. 

Гра "Який? Яка? Яке? Які?" 

Малюнок цитрини –  
...(колір)
 ...(розмір) 
...(форма) 
...(смак)
Який?
Малюнок груші –  
...(колір) 
...(розмір) 
...(форма) 
...(смак)
 

Яка?
Малюнок яблука – 
 ...(колір) 
...(розмір) 
...(форма) 
...(смак)
 Яке?

Малюнок полуниць – 
...(колір) 
...(розмір) 
...(форма) 
...(смак)

Які?

Підсумок. Прикметники можуть вказувати на ознаки за кольором, розміром, формою, смаком та ін.

3. Значення прикметника в мовленні, його роль в реченні. 

Робота в групах (Вправа  … ).
Висновок роблять учні про те, яке значення мають прикметники в нашому мовленні.

4. Зустріч прикметника з іменником.

Виписати виділені іменники та пов'язані з ними прикметники. 
Ой хвалилася та берізонька: 
На мені кора та білесенька, 
На мені листя та широке, 
На мені гілля та високе.

(Українська народна пісня)

 На зеленому горбочку,
 У вишневому садочку.
Притулилася хатинка. 
Мов маленькая дитинка. 
Стиха вийшла виглядати, 
Чи не вийде її мати.

(Л.Українка)

Вправа … ,  … .

Зробити висновок про зв'язок прикметників за числами і родами у сполученні з іменником.
5. Змінювання прикметників за числами і родами у сполученні з іменником.
а) Як потрібно змінити слова, щоб текст став зрозумілішим. Визначте число прикметників.

(Малюнок пролісків)
Ось стоїть переді мною легк(і), тендітн(і) пролісок. Його біл(і), запашн(і) голівка схилилася донизу. А поряд ростуть такі ж скромн(ий), ніжн(ий) вісники весни. Це значить, що прийшла справжн(і) весна.

б) Допишіть закінчення прикметників. Чому ці закінчення різні?
Папір 

(який?)
біл...
Хустинка 

(яка?)

біл...
Молоко 

(яке?)

біл...
Костюм 

(який?)
син...
Фарба 

(яка?)

син...
Море


(яке?)

син...
в) Поспостерігайте за закінченнями прикметників в однині та множині
Однина






Множина
дуб висок-ий, могутн-ій — чол.рід;

дуби висок-і, могутн-і;

казка народн-а, давн-я — жін.рід;

казки народн-і, давн-і;

місто велик-е, древн-є — сер.рід;

міста велик-і, древн-і;

Висновок роблять учні. (Рід і число прикметників можна визначити за іменником, пов'язаним із цим прикметником, або родовим закінченням прикметника.)
г) Гра "Однина чи множина".
6. Вживання прикметників у прямому і переносному значенні.
· Усі ви любите загадки і вмієте відгадувати їх. Сьогодні ми спробуємо складати загадки самі.

а) Відгадайте загадки:

Стоять у лузі сестрички, золотенькі очі, біленькі вії. (Ромашки)
Я маленький, я вухатий, попелястий, волохатий. 
Я стрибаю, я тікаю, дуже куций хвостик маю. (Заєць)
Які слова допомогли вам відгадати ці загадки? (Слова — назви ознак, прикметники)
б) Самостійне складання загадок. Вправа … .

7. Написання твору-мініатюри про пролісок.
IV. Підсумок уроку.
· Як бачите, діти, прикметники роблять нашу мову багатшою, досконалішою, допомагають точніше висловити свою думку. Вони ніби є життєдайною силою нашої мови. Ось послухайте вірш, складений із самих прикметників.

Ніжна, мила, світанкова,

ясна, чиста, колискова,
мелодійна, дзвінкотюча,
дивна, радісна, співуча,
лагідна, жива, казкова,
красна, чарівна, шовкова,
найдорожча, добра, власна, 
мудра, сонячна, прекрасна, 
солов'їна, барвінкова українська мова!
· Які б ви ще використали прикметники, описуючи нашу мову.

· Що ми дізнались про прикметники?

